

“青少年性教育”项目结项报告

本结项报告由武汉市武昌区为先社会工作服务中心撰写

结项概要：该项目由正荣公益基金会联合武汉市武昌区为先社会工作服务中心发起，在腾讯乐捐平台筹款计筹款 71,985.37 元，已完成执行及全部善款支出。项目共计开展性教育志愿者培训 4 次，共计培训了 40 名性教育志愿者；开展性教育工作坊 70 次，活动参与者约 3000 人；开发了两份性教育知识手册，印刷并发放 1500 册。

一、项目简介

2016 年全年媒体公开曝光的性侵害儿童(14 岁以下)案例 433 起，此外，中国每年人工流产多达 1300 万人次。在有婚前性行为的女性青少年中，超过 20%的人曾非意愿妊娠，其中高达 91%的非意愿妊娠诉诸流产。然而大多数青少年儿童能够从父母那里得到的性科学知识有限，缺乏正确的引导很可能就会对他们的身心健康造成危害。

项目旨在推广青少年儿童性教育的理念，提高青少年儿童预防应对性问题的能力，帮助青少年儿童建立多元的性别视角，获取与年龄相匹配的性科学知识。具体衡量指标：1、开展 2 场性教育讲师培训，每场不少于 20 人，推广青少年儿童性教育理念，培训出 20 名具备给青少年儿童讲性教育课程的能力。2、开展 50 场青少年儿童性教育工作坊，每场活动不少于 30 人，80%的活动参与者，能够掌握青少年儿童预防性侵相关的知识，80%的活动参与者，能够了解与年龄相对应的性科学知识。3、开发一册青少年儿童防性侵手册，印刷并发放 1000 册。

二、项目执行

本项目的执行时间为 2018 年 7 月 26 日-2019 年 10 月 31 日，执行地点为湖北省，项目共计开展性教育志愿者培训 4 次，共计培训了 40 名性教育志愿者；开展性教育工作坊 70 次，活动参与者约 3000 人；开发了两份性教育知识手册，印刷并发放 1500 册。

三、服务展示及反馈

(一) 服务展示



性教育课程走进武汉十五中



武汉东亭社区儿童性教育活动



宜昌桔城路社区儿童性教育活动



武汉东亭社区儿童性教育活动



宜昌性教育志愿者培训



武汉性教育志愿者培训

（二）服务反馈

某中学教师：

这些性教育知识都是学生很需要去了解的，但是平时我们老师和家长不一定愿意跟他们说，或者讲得不是那么正确，我们是非常欢迎你们这样的专业性教育社工来给学生上性教育课程，以后也希望你们能常过来讲课。

某小学教师：

一开始还会担心面向小学生做性教育活动，孩子们会接受不了，刚刚校长还来听了一下，看见孩子们都很认真，而且也没有闹腾，就放心走了。我们是觉得其实性教育这个课程应该要开展的，但是怎么开展我们也不知道，从你们的课程内容来看，由浅到深，能够给孩子们讲生命由来，讲认识身体，怎么爱自己，我觉得这个很好，而且孩子们也会觉得能够接受，现场反馈的反馈让我觉得有点惊讶，没想到孩子们都已经知道了这么多内容。

小学生反馈：

以前我问爸爸妈妈我怎么来的，他们都不告诉我，说我是石头里蹦出来的，我就想我是哪个石头蹦出来的呢？后来我知道爸爸妈妈骗我，我看课外书的时候知道自己是被爸爸妈妈生出来的，可是也没有老师跟我们上过这样的课，这是第一次，我也觉得老师说得比我看书更让我能够明白，有不懂的地方老师也会及时地回答我，我会期待下一次再有这样的课，我也会继续看书，说不定下次老师会被我的问题难倒噢！

社区工作人员：

我们这边很多都是留守儿童，爸爸或者妈妈，或者爸爸妈妈都不在家，跟爷爷奶奶或者外公家（外婆）一块生活那种，男孩子还好，女孩子生理期什么时候来，来了怎么办，他们根本就不知道，老人怎么会跟他们说这个事情呢？就我们蛮担心孩子会出什么问题，你们这一次来能够跟他们讲怎么保护身体，下次要是能来给他们讲一下生理的卫生问题啊什么的，我觉得就更好了。这样的活动真的是我们很欢迎的。

（三）活动日志

1. 青少年儿童性教育活动西厂口社区第一课：

2019年8月5日早上9:30，为先社工来到西厂口社区青少年空间，开展青少年儿童性教育活动，今天开始的第一次活动，主题为“了解我们的身体”，

“我们是从哪里来的？”这样子一个简单的问题，正式拉开了活动的序幕。这一个和每个人都息息相关，也许是小时候十分迷惑和想要寻求答案的问题。社工通过这样一个简单问题，引入了人类生殖系统的相关介绍，在一问一答中，让小朋友们了解和明白了原来生殖系统还有他们自己的名字，而不是只有一些口头的绰号。

而生命正是如此来之不易，每个人都是经过十个月的孕育才来到这个世界上，随后，社工告诉小朋友在互相交往中，要爱护自己和对方的生命，因为每个人都是一个珍贵的生命。

最后，通过一个简单的动画视频，社工和小朋友们再次回顾了生命的起源和生殖系统的名字，让小朋友们对身体有了进一步加深的了解，了解了生命的珍贵，学会了珍爱生命，尊重他人。

2. 青少年儿童性教育活动走进金港青少年空间：

10月20日下午，为先社工来到江夏区金港青少年空间，为青少年空间的家长 and 小朋友共四十余人，带来“知性智行”青少年性教育大课堂主题活动。在开始前，为先社工的两位工作人员对参与活动的孩子和家长分别做了活动前问卷，了解孩子与家长对性教育的态度。

问卷调查结束以后，活动正式开始。

“性教育是什么呀？以前我们的小朋友或者家长有上过这样的课吗？”

台下的家长和孩子纷纷摇头，大家脸上的神情都有些惊讶，“我们从来没有过这样的活动或者上课。”

“性教育的本质是一种爱的教育，我们希望通过性教育传递正确的知识，让孩子学会感恩，学会爱——爱自己，爱别人，爱我们所在的社会。”

“我们每个人的出生都是幸运的精子与卵子的结合，每个人来到这个世界上之前，都曾在妈妈的子宫里生活，最终经由妈妈的阴道被生产出来。”

主持活动的陈社工一边讲解着“我从哪里来”的正确知识，一边不忘和孩子们的互动，“小朋友们知道妈妈怀孕的时候是什么样子的吗？平时看到过怀了小宝宝的妈妈是怎么走路的吗？”

“当然！”孩子们纷纷地学着孕妇走路，“走路要扶着肚子！”“还要弓着腰！”“要我们扶着！”

“为什么要这样小心地走路呢？”陈社工问。

“因为不小心的话，肚子里的宝宝会被撞到。”

陈社工肯定了孩子们的回答，告诉孩子们：“所以，妈妈生育小宝宝很辛苦。那妈妈怀孕的时候，爸爸在做什么呢？”

“照顾妈妈！”有个小男生飞快地说出来答案。

“是，爸爸和其他亲人需要照顾怀孕的妈妈。”

社工讲解道：“所以，每个人能来到这个世界上都很不容易，我们要珍惜，热爱自己的生命，同时也不要伤害别人。”

紧接着，通过动画视频，孩子们了解了“我从哪里来”，陈社工用图片和提问的方式，与孩子们展开互动，让孩子们了解自己身体非常重要的一个地方。

“胸部，臀部还有我们的生殖器官都是我们很重要的隐私部位，平时我们可能不太注意到自己身体的生殖器官，但是它也是我们身体里非常重要的组成部分，我们也应该爱惜和保护他们，就像保护我们身体其他部位一样。”

在陈社工的带领下，孩子们通过“触碰游戏”，了解到，“生活中我们会用肢体表达对别人的情感，比如喜欢或者是爱意，但是有些动作是我们不喜欢的，不想要的，我们可以去拒绝。”

告诉孩子们，“我们的身体属于我们自己，如果有人对你做你不想要的动作，比如摸或者看你的隐私部位比如生殖器官，或者让你看或者摸他的生殖器官，这个对我们小朋友来说是一种性侵犯，我们应该及时远离，并且告诉我们信任的大人，必要时可以选择报警。”

也告诉家长：“家长是保护孩子不受侵犯的重要参与者，如果有人对孩子做出这样的行为，那么就是在进行性侵犯，要提高警惕。”

为先社工向家长们发放了自制了预防儿童性侵的宣传手册，“我们希望每个孩子都能健康成长，不受伤害，所以在日常生活中，家长们应该学会辨别他人对孩子的行为，避免孩子受到侵犯或者伤害。”

充实的内容让时间过去得很快通过这样的活动，参与的孩子与家长都觉得大有收获，并且期待下次的活动开展。

“如果下次我们还做相关类型的活动，大家还愿意来参加吗？如果愿意的话，可以向我们挥挥手。”

在简单的活动后问答测评，大部分的家长和孩子都能掌握活动传递的性教育知识，也表达了愿意再来参加活动的意愿。

活动结束后，社区工作人员也提出了反馈，希望再有机会，能够让为先社工带来更多性教育内容活动，服务社区的居民。

四、经费使用情况

“青少年儿童性教育”项目在腾讯乐捐平台共计筹款 71,985.37 元，其中腾讯公益用户捐款 50000 元，99 公益日配捐 21985.37 元，全部经费均用于本项目的执行。善款已使用完毕，支出明细如下：

善款支出明细表			
一级支出	二级支出	自定义补充说明	金额（元）
项目直接支出	专业人员成本	性教育志愿者培训专家讲课费 500 元*4 次	2000
		性教育工作坊专家劳务费 300 元*70 次	21000
		性教育工作坊专家劳务费 200 元*70 次	14000
		性教育知识手册编写劳务费 1000 元*6 人	6000
	活动费用	性教育志愿者培训活动费用 2500*4 次	10000
		性教育工作坊餐饮费	4574.64
		性教育工作坊活动物资费	3889.55
		性教育工作坊交通费	3532.18
	其他费用	性教育知识手册印刷费用	5610
		性教育知识手册邮寄	1379
合计			71985.37